

DELAVSKA POLITIKA

Izhaja dvakrat tedensko, in sicer vsako sredo in vsako soboto.

Uredništvo in uprava: Maribor, Ruška cesta 5, poštni predal 22, telefon 2326.
Podružnice: Ljubljana, Delavska zbornica — Celje, Delavska zbornica —
Trbovlje, Delavski dom — Jesenice, Delavski dom. — Rokopisi se ne vračajo.
Nefrankirana pisma se vobče ne sprejemajo. — Reklamacije se ne frankirajo.



Malih oglasov, ki služijo v posredovanje in socialne namene delavstva ter
nameščencev, stane vsaka beseda 50 para. — Malih oglasov trgovskega zna-
čaja stane beseda Din 1.— V oglasnem delu stane petitna enostolpna vrsta
Din 1.50. — Pri večjem številu objav popust. — Naročnina za Jugoslavijo znaša
mesečno Din 10.—, za inozemstvo mesečno Din 15.—, Čekovni račun št. 14.335.

Štev. 92

Sobota, 14. novembra 1936

Leto XI

Delavstvo v boju za boljše mezde

in izvajanje socialnopolitične zakonodaje

Nič ni čudnega, če je prišlo v raznih industrijah do gibanja in stavke. Dvakrat je bilo delavstvo udarjeno. Zaradi krize je ostalo delavstvo brez dela, tistemu delavstvu, ki je še ostalo v delu, pa so podjetniki zniževali plače naravnost predrzno. To sta dva udarca. Tretji udarec pa je bil, da se produkti, razen poljskih, sploh pocenili niso.

S padcem mezd je padel tudi konzum in propadalo narodno gospodarstvo. Še danes se propadanje gospodarstva ni ustavilo.

V tem položaju je delavstvo moralo seči po samoobrambi, in sicer je to storilo seveda predvsem v svojem interesu, posredno pa tudi v interesu splošnega narodnega gospodarstva. Borba delavstva, čeprav je neprijetna, je nadvse važno samogibno ravnanje razvoja. Samogibno pravimo zaradi tega, ker ni v družbi nobene sile ali oblasti, ki bi čutila nalogo, da poseže vmes s »pravično« roko, ker ne more.

Tudi v Franciji, ki je industrijsko mnogo jača kakor naša država, je še pred nastopom vlade ljudske fronte nastopilo podobno gibanje. Delavsko gibanje je bilo tudi tam opravičeno ter je s posredovanjem organizacije in vlade doseglo razmeroma lepe uspehe. Francoska vlada je posredovala. Izposlovala je pristanek industrijcev, da bodo sklenili nove pogodbe, s katerimi se bodo delavske socialne razmere izboljšale. Vlada je prevzela jamstvo, da se bo to zgodilo ter povabila delavstvo in njega organizacije, da nastopijo svoj posel. Velika večina organizacij je sledila povabilu, vlada pa je zahtevala, da se brez odlašanja sklenejo pogodbe in odobre delavske zahteve vsaj v primerni politiki. In tako se je zgodilo.

Nobene težave ne povzročajo, da podjetniki priznajo zahteve delavstva ter ustvarijo znosne socialne razmere in drugič iztrebijo umazano konkurenco med seboj na račun delavstva. To naj se izvede tam, kjer je mogoče, kjer pa ni, tam naj delavstvo in tudi oblast pritise, da se razmere uredijo.

Taka borba delavstva je opravičena, zato zasluži moralno podporo javnosti in oblasti. Na drugi strani pa mora delavstvo ohraniti svoj značaj, svojo solidarnost ter se brez oklevanja ravnati po navodilih svojih zaupnikov in svojih organizacij. Organizacije nosijo moralno odgovornost in odgovornost za uspeh. Zato je dolžnost organiziranega delavstva, da sledi le nasvetom svoje organizacije.

Borba je težka, odpornost nekaterih delodajalcev velika, zato sodrugi in sodružice, pokažite zvestobo in vdanost do svoje organizacije in zaupnikov, pa boste kmalu dosegli ureditev in izboljšanje svojega položaja!

Pet let ječe, ker je zbiral za Špance. V Leobnu je bil obsojen na pet let ječe nezaposleni šofer Engelbert Hirzenberg iz Donawitz, ker je zbiral za špansko ljudsko fronto darove. Avstrijsko porotno sodišče ga je obsodilo zaradi — veleizdaje, čeprav ni skrivil niti lasu avstrijskemu režimu.

Poljska na razpotju

v demokracijo ali fašizem?

Na Poljskem se opaža značilno politično vrvenje, ki išče nove oblike za uveljavljanje državne oblasti. Do Pilsudskijeve smrti v maju 1935 je ta vodil državno krmilo, ne da bi bil dopuščal demokratično kontrolo. Po njegovi smrti je prevzel v glavnem te posle predsednik Moscicki, vojaške pa general Rudz-Smigly.

Pri volitvah 1935 po znanem volilnem redu so bile zabranjene vse opozicijske kandidatne liste in vlada je dobila pohleven parlament, ki nima ugleda med narodom tudi, ker se je udeležila volitev le ena tretjina volilcev. Vladna stranka se je po tem navidezno uspehu razšla, opozicijske stranke — socialisti, demokratični kmetje in nacionalistična desnica so pa ohranile svoje legalne organizacije. Poizkus, da se med nasledniki Pilsudskega in levico potom navidez liberalnejše vlade doseže sporazum, se ni obnesel. **Kmetiške množice, ki tvorijo večino v tej agrarni državi in z njo zvezani socialistični delavci so zahtevali predvsem vrnitev popolne demokracije.** Izpolnitev te zahteve bi pa za sedanje nosilce državnega vodstva pomenila ne le delitev odgovornosti, ki jo zahtevajo zase, ampak tudi odstop oblasti tujim rokam. Režim je hotel delavske nemire nezaposlenih po mestih in kmetiške revolte maja meseca tega leta zatreti s tem, da je vpustil vojaški režim. Toda kljub lahkemu izboljšanju gospodarskega položaja zaradi izboljšanja mednarodne konjunktive vlada zaradi preobljudenosti dežele še vedno beda in trenje. Obenem se je pa vidno množilo število pristašev levih strank. Pri podeželskih manifestacijah se je pokazalo, da je **demokratično kmetiško gibanje danes najmočnejša politična smer na deželi.** Pri občinskih volitvah v največjem industrijskem mestu Lodzu, so dobili socialisti absolutno večino, dočim so vladni pristaši ostali na

cedilu.

Pol leta že zopet pripravlja zapupnik vladajoče skupine, prejšnji državni tajnik, polkovnik Koc, novo Pilsudskijevo stranko, kateri prisojajo nekateri vročekrvneži že vnaprej monopolne pravice po vzoru fašističnih sistemov ene stranke, kakor v Italiji in Nemčiji. Torej pripravljajo tudi razpust legalnih opozicijskih strank, ki jim pripada večina prebivalstva? Koc se sicer obotavlja z objavo svojih načrtov. To, kar so v diktatorskih državah izvedla močna reakcionarna gibanja, bi se moralo na Poljskem izvesti z uradnim aparatom proti naraščajočemu demokratičnemu valu. Namesto tega koraka so zaenkrat potisnili v ospredje novega voditelja vojske Rudz-Smiglyja, ki doslej ni silil v ospredje, daje pa s tem režimu še bolj kakor doslej vojaški značaj in se opira na vojaštvo. Na narodni praznik, dne 11. novembra je bil Rydz-Smigly slovesno proglašen za maršala, da se s tem tudi javno označi kot naslednik Pilsudskega. Predstinitiran je baje tudi za naslednika staremu predsedniku republike.

Poleg na vojsko se opira režimska uprava tudi na okolnost, da opo-

zicijske stranke niso edine. Socialisti in kmetiška demokratska zveza so složni, ne marajo pa imeti nič skupnega z nacionalisti desnice, ki smatrajo, da se bo socialno vprašanje rešilo z nasilno izločitvijo narodnih manjšin, tudi Židov, iz gospodarstva. Politično so ti meščanski vladni opozicionalci tudi mnogo bolj reakcionarni celo kot vladajoči krogi in si skuša pomagati na ta način, da jemlje od vsake opozicijske skupine nekaj programnih točk: socialistom razširjenje državnega vpliva na gospodarstvo, kmetom razdelitev dela veleposesev v naselevalne namenene, nacionalistom posamezne gospodarskopolitične ukrepe proti nepoljskim delom prebivalstva. Trajno pa Pilsudskijevo nasledniki s kompromisi ne bodo izhajali. Pridejo v kratkem zopet pred odločitev: **prehod k odkriti diktaturi ali povratek k demokraciji,** v katere imenu je Poljska dobila zopet svojo neodvisnost.

To politiko bo diktiral Poljski politični razvoj, ki bolj in bolj živo zahteva povrnitev k svobodi.

Poljska tudi na zunaj išče orientacije. Zato je šel Beck v London. Poljska se želi nasloniti na zahodne velesile, ker ne zaupa Nemčiji.

Poljski socialni demokrati za nove volitve

Vodstvo poljske soc. dem. stranke je imelo v torek sejo, na kateri se je bavilo z notranjim in zunanjim političnim položajem na Poljskem. Resolucija izjavlja, da stranka ostane dalje v opoziciji. Pritožuje se proti fašističnemu terorju in poljski gorenji Šleziji in zahodnih vojvodstvih. Socialni demokrati zahtevajo razpis novih volitev po demokratičnem volilnem redu. Stranka odklanja zaenkrat sodelovanje s komunisti glede ustanovitve ljudske fronte, ker je varnost take fronte nezanes-

ljiva. Sicer pa je socialna demokracija za skupno fronto opozicijskih strank. Izvršni odbor je pooblaščen, da se zavzame za veliko skupno akcijo, za razpust parlamenta in nove volitve ter za novo vlado kmetov in delavcev. Vodstvo opozarja, da je Poljska ogrožena v svoji neodvisnosti, ker se Nemčija neprestano oborožuje. Poljska se mora pridružiti politiki kolektivne varnosti ter skleniti obrambne zveze z demokratičnimi državami Evrope.

Pred sestavo socialistično kmečke vlade na Norveškem

V norveškem parlamentu imajo socialisti 71 mandatov od 150 sedežev v celoti. Za delovanje brez ovir rabi delavska stranka koalicijo z eno večjih meščanskih strank, kakor na Švedskem. Najbolj logična je koalicija delavske stranke s kmetiško zvezo. Kmetiška stranka bi dobila v vladi dve ministrski mesti.

Neprijetno je, da se želi odpovedati političnemu vodstvu socialist predsednik vlade Rygaardsvold zaradi bolehnosti ter je prevzel misijo za sestavo nove vlade le na prošnji svojih sodrugov.

Meščanske stranke so skušale napraviti protisocialistično večino, da bi prisilile v parlamentu delavsko vlado k odstopu, kar se jim pa ni posrečilo, ker sta bili proti temu načrtu kmetiška stranka in liberalna levica. Voditelj kmetiške stranke je rekel, da delavska stranka uživa zaupanje med prebivalstvom, kar se ne sme prezirati. Če bo vlada nadaljevala svojo dosedanjo zmerno politiko, jo bo levica v parlamentu podpirala.

Posebno važno je v norveški politiki vprašanje zunanje trgovine z ozirom na neprijazno zadržanje Rusije, ki se oddaljuje od Norvegijske

zaradi dovoljenja Trockemu, da sme ostati v deželi. Izvoz v Rusijo je padel, uvoz iz Rusije narasel. Rusija pa sklepa kupčije z danskimi in

Še Albanci so proti delavskim bataljonom!

Albanska vlada se je morala posloviti

Pri nas pa »Slovenec« in »Jutro« lomita kopje za to fašistično iznajdbo

Albanska vlada je predložila parlamentu zakonski predlog za uvedbo delovne obveznosti in ustanovitve delavskih bataljonov po zgledu nemškega in italijanskega fašizma.

Zbornica je ta predlog vlade odklonila s 36 proti 3 glasovom, nakar je vlada takoj podala ostavko.

Tako vidimo, da se celo Albanci upirajo podjarmljenju in zaslužnemu delovnega ljudstva. Tembolj mora vsakega človeka ogorčiti, da se pri nas v kulturni Sloveniji najdejo ljudje in listi, ki zagovarjajo uvedbo delovne obveznosti in ustanovitve delavskih bataljonov in taborišč. V tem oziru ni med »Jutrom« in »Slovencem« nobene razlike. Vsak izmed njiju se je že na svoj način

nizozemskimi firmami.

Norveška prihaja s tem v težji gospodarski položaj zaradi tega, ker štiti mednarodno azilno pravo in morda tudi, ker Rusija krije svoje potrebe bolj in bolj z lastnimi produkti.

ogreval za to in priporočal kopiranje izsledkov fašizma v naši državi. Celotna mestna občina ljubljanska je po svojem zastopniku na kongresu mest zagovarjala slične predloge.

Smo radovedni, kaj bo rekla ta gospoda sedaj, ko jih je osramotil albanski parlament s svojim glasovanjem in dokazal, da je vsekakor bolj demokratičen, kot so pa naši občudovalci klerofašizma in nacionalnega »socializma«.

Knez namestnik Pavle v Londonu. Knez namestnik Pavle je s svojo soprogo odpotoval v London na obisk k vojvodi Kentskemu. Obisku pripisujejo tudi politični značaj, tako vsaj trdijo pariški listi, ki so že sredi preteklega tedna obvestili javnost o potovanju kneza namestnika.

